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Catră alegatorii români... 
Ştiri primite din Budapesta dau 

ea probabilă disolvarea Dietei în de
curs de cate-va zile. Facem deci atenţi 
pe toţi alegetorii români, îndeosebi pe 
fruntaşi, să se prepare a, întră în lupta 
pentru steagul naţional, prin urmare 
să nu se angajeze faţă de nici un 
străin. îndată ce a sunat adică ora 
intrării în campania electorală, căpe
teniile naţionale se vor présenta în 
cercurile româneşti şi vor organisa 
lupta în vederea alegerilor. 

LA FRÂNGERE. 
De doue-zeci-şi-şese de luni în statul 

ungar domneşte — obstrucţia. D'atâta vreme 
adică asupra parlamentarismului s'a înstă
pânit o mână de oameni cari împedică 
orî-ce desbatere şi votare, vrênd să presio-
neze altfel şi să forţeze Coroana la maghia-
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Se înţelege că mâna asia de oameru 
nu poate avea simpatia noastră. 

Dar nu putem să aprobăm nici chipul 
cum vor guvernanţii să desarmeze obstrucţia. 
Tisza pare a fi decis anume ca pur şi simplu 
să desfiinţeze libertatea cuvântului şi de ac
ţiune a partidelor din parlament. 

Preşedintelui vrea să dea putere aşa zi
când discreţionară: cine face adică gălăgie 

în Dietă ori »vre-o disordine«, poate fi dat 
afară de président. Chiar delà mal multe şe
dinţe. Ear că în ce chip ar csplica »gälagiat 
şi >disordinea« preşedinţi ca d'alde Perczel, 
cari au înveţat >să regulamenteze« lumea 
încă în calitatea lor de pretori, e uşor de 
înţeles, după cum nu e greu de închipuit 
nici graba ce ar depune astfel de président! 
întru a aplica —• regulamentul. Opoziţia nici 
cârc n'ar mal putea zice. 

Dar mi-te ce ar face cu naţionaliştii 
cari ar pătrunde în Dietă... Ş'avem speranţă 
să pătrundă câţî-va. 

Mal ţinteşte la nimicirea ori cărei ini
ţiative parlamentare : oposiţia n'ar putea să 
presinte decât propuneri subscrise de 50 
deputaţi, n'ar putea să ceară şedinţe secrete, 
nu votări nominale, nimic, nimic, aşa că 
Dieta s'ar reduce pur şi simplu la un fel 
de birou unde s'ar înregistra şi vota 
proiectele de legi presintate de guvern. 

E deci lesne de înţeles, că oposiţia de 
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lupta din rësputerï împotriva propunerii con
telui Tisza de л revizui regulamentul Ca-, 
merii deputaţilor. Obslriicţia se va da acum 
încontra noue! propuneri:. Prin urmare, nici 
d'aci încolo nu-s speranţe ca Dieta să poată 
lucra ceva. Proiectul de recruţi, indemni-
sare, budget, nu va fii cel puţin actuala 
Dieta nu va da. 

Lui Tisza nu-ï rëmâne deci de cât să 
disolve parlamentul.. . Ori să se retragă şi 
să facă loc unul guvern care să încheie 
compromisuri cu partidele oposiţionale. 

Adevërat că T.sza numai pe un an 
vrea să modifice regulamentul Dietei. Vorba 
e că şi p'atâta, precedenţa ce s'ar crea ar 
fi o lovitură pentru libertatea parlamentară, 
de oare-ce în felul acesta alt guvern ori 
chiar Tisza, neputând altfel, ar mai prthinqi 
p'un an regulamentul schimbat şi Far relua 
şi după aceea totdeauna, de câte ori numai 
ar cere trebuinţele de partid. 

Eată de ce partidele oposiţionale au 
toată dreptatea să lupte contra acestei por
niri a guvernului, eată de ce şi pentru noi, 
naţionalităţile, lupta ce începe pe această 
chestie presintă un interes de căpetenie. 
Pentru-că dacă încontra oposiţiel maghiare 
guvernul nutreşte aşa intenţii, îşi poate Jn-
chipui ori şi cine ce gânduri ar avea faţă 
de noi, când am intrai în Dietă. 

S'au tot trăgânat lucrurile,- dar acum 
au ajuns la frângere. Din lupta ce se por
neşte azi în Dietă Tisza ori iese învingëtor, 

libertăţi : celei Parlamentäre, ort cade, 
ş'atuncî remânem cu regulamentul actual al 
Dietei ori — în casui cel mal rău — с & я 
modificare mal puţin -— radicală. 

Dorinţa naţionalităţilor nu poate fi alta 
de cât ca în lupta inaugurată învins să re
ni ână — Tisza 

REVISTE LITERARE iN BUDAPESTA. 
- LUCEAFĂRUL. — 

E un capriciu al sorţii, ca de Capitala Un
gariei, locul unde s'au făurit atâtea planuri de 
înăbuşire a culture! noastre, să se lege totuşi nu
mele unor opere şi reviste literare române, cu 
rostul şi însemnătatea lor pentru timpul în care 
au fost scrise. Nimic n'a putut să împedice, ca 
la anumite intervale, alăturea de censor şi de 
procurorul a-tot-puternic şi pânditor, poetul ro
mân să-ş! ţeasă visul de mărire, tinërul istoric să 
reconstitue din slovele răvăşite trecutul glorios, 
iar nuvelistul să-şî potrivească frasa armonioasă 
după graiul părinţilor ţeranî. 

Stările politice din ce în ce mai excepţio
nale te fac să consideri o revistă românească, 
apărută aici, drept un steguleţ alb împlântat de 
o mână îndrăzneaţă într'o taberă duşmană, sau o 
fată sfioasă şi nevinovată, rătăcită într'un codru 
şi cu viaţa în primejdie. 

îşi au îusă îndreptăţirea lor şi apariţiile astea. 
Cap/íaía este oglinda ţăreî întregi. Aici e parla
mentul, aici universitatea, cari atrag prin forţa 
împrejurărilor elementele cele mai bune ale na
ţionalităţilor. Şi toate sforţările de-a înlătura din 
conştiinţa cetăţenilor ideea că superbul oraş de 
pe malurile Dunărei albastre aparţine tuturora, 
fără deosebire de neam sunt zadarnice. Prigoniţii 
se simt totuşi stăpâni şi se leagănă în ilusii, cân
tând şi muncind măcar în vre-un colţ de cafe

nea şi de tipografie, dacă nu pot cu frunte se
nină şi la lumina zilei. 

Dar atât. De-aci până la o serioasă mişcare 
culturală e o distanţă- ma're. Chiar sehimbându-se 
stările de astăzi, Budapesta nu este indicată a fi 
centru üterar românesc. Vecinie se va resimţi 
urma influenţei străine şi lipsa şcoalei române. 

Astăzi suntem eu. toţii în clar asupra cen
trului... şi tot ce se iveşte pe la periferii nu mai 
are de cât un caracter efemer, sau izolat, putând 
cel mult să ne semnaleze eâte-va talente, a că
ror desvoltare deplină, rëmânênd la periferie este 
aproape cu neputinţă. 

întâia revistă, tipărită la Budapesta, a fost 
„Biblioteca românească întocmită în 12 părţi" a 
isteţului editor şi rëspâaditor de cărţi Zaharie 
Carcalechi. Revista a început să apară la 1821 şi 
s'a tipărit, complet Ia 18ü4, în acea faimoasă „cră
iască tipografie" din Buda, la care fuseră corec
tori şi „a cărţilor revizori" oameni luminaţi ca 
Samuil Klein, Şincai, Maior şi Teodorovici. 

,.Biblioteca" apăruse la sfîrşitul epocei de 
glorie a literaturei noastre istorice. Colaboratorul 
ei principal era „prea înveţatul şi învăpăiatul de 
luminarea neamului nostru. Damaschin Bojinca", 
un epigon al marilor istorici. Şi tot cuprinsul ce
lor 12 fascicole vibrează de căldura iubireï de 
neam şi de adoraţia trecutulni. 

Pe atunci era o viaţă românească destul de 
vie în capitala Ungarie;. Colonia macedo-română 
îşi păstrase încă naţionalitatea. Femeile române 
se organizaseră chiar în societare. Tipografia a-
trăgea interesul puţinilor scriitori din provincie. 
Calendarul din Buda circula prin toate familiile 

si desvolta gustul de citit. O revistă prin urmare, 
era bine-venită. 

Scopul revistei lui Carcalechi era de a deş
tepta dragoste pentru limba românească. Tinërul 
macedo-român Eman oii Goi du, căruia soarta î-a 
rezervat mai tîrziu un rol măreţ în analele cul
turel române de peste munţi, a formulat tendinţa 
asta într'o scrisoare de rugăciune adresată „stră
luciţilor boeri a naţiei romaneşti şi a Moldovei", 
spanend cuvinte frumoase ca cele ce urmează : 

„... Şi numai acesta este cel mai de căpe
tenie al meu scop, iubită naţie, a aţîţa în voi, 
vrednicilor strănepoţi ai vestiţilor Romani, cari 
pe ţiitoarele în multe sute de ani ticăloase ne
cazuri eroiceşte le-aţi învins, a deştepta, zic, o 
îmboldire de bine aducëtoare şi un foc sfânt pa-
trioticese cătră limba noastră cea mumească. 

„In toate părţile geme sufletul neamului 
nostru într'un întunerec înfiorător. Tristă dormi-
tare a cutropit naltele româneşti talente... Şi când 
toţi ceî-l'alţl credincioşii fii ai neamului roman, 
adecă Frînciî, Italianii şi Spânii înfloresc, numai 
noi Românii, pe cari Roma în cel mai călduros 
al sëu sín ne-a purtat, numai noi să gemem în 
desele mărăcini a intunerecului ? Ci numai acum, 
acum începe groaznica noapte a se despica, în
fiorată a oarbei neştiinţă întunecime a se răsipi 
şi cu sburătoare săgeţi se arată printre raze lu
citoare săpatul mormênt al neamului românesc. 
Acolo în acea groapă, prin care prin negrijirea 
cultivirei de limba sa ş'au gătit-o, acolo dinpre-
ună cu limba va putrezi sufletul şi estimea nea
mului, dacă acum, când se poate, nu se va In-
cunjura lenevirea..." 
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Demisia baronului Bánffy. Ziarul 
l i tografál >Politikai Ér tes í tő* din capi ta lă 
c o m u n i c ă ştirea că baronu l Bánffy Dezső 
a demis iona t din oficiu! seu ce a avut 
p â n ă a c u m ca mareşa l de cur te . Şi a n u m e 
din causă că mare l e (?) bä rba t de stat v r ea 
să ia pa r t e act ivă la viaţa publ ică polit ică. 
Are de gând să candideze pen t ru depută ţ ie . 
Se zice că v a cand ida chiar la T imi şoa ra , 
încon t ra luî H é d e r v á r y , ca re fiind numi t 
minis t ru , t r ebue să se supună unei nouï 
alegeri . 

Din cercul Nädlacului. 
Din cercul Nădlaculuî primim o inte

resantă corespondenţă pe care vom publi
ca-o în numërul nostru viitor. 

Şi până atuncî ţinem să accentuăm că 
fraţii d'acolo, carî au stat în jurul steagului 
naţional şi pria abţinerea lor dela vot au 
provocat balotagiu (a doua alegere) sunt 
decişî a păstra şi pe viitor aceeaşi atitudine. 
Ba şi cei cari au votat pentru Hász şi Nagy, 
la alegerea dela 22 c. mare parte vor sta 
acas*, drept semn că sunt decişî a păstra 
solidaritatea naţională şi a înlesni ca în viitor 
isbânda steagului naţional să fie cu atât mai 
sigură. 

Ştirile ziarelor maghiare că Românii ar 
ţine, la balotagiu, cu unul ori cu altul din
tre eandidaţi, n'au nici un temei. Câţi-va 
rătăciţi orî angajaţi nu represintă pe —-
Români ! 

Ъ* va adresa, în privinţa asta, şi un 
apel câtra • alegëtoriï celor trei naţionalităţi 
din cercul Nădlaculuî. 

poces de presă. 
P e ziua de 26 Martie e pusă pertrac

tarea procesului de presă intentat ziarului 
»Narodny Novim« pentru un articol intitulat 
Să ţinem la unitatea naţionalii 

Articolul a fost scris la 18 Iulie 1903 
de Stróbl János, al cărui pseudonim este 
Ianco Klen. 

După cum ni se scrie din T. St. Mar
ton, acuzatul va fi apărat de venerabilul 
preşedinte al clubului slovac, domnul Mu-
dronv Pál. 

Privitor la căuşele cari au produs în 
Banat nemulţumirile manifestate prin ceea-ce 
gazetelor ungureşti (ale stăpânirii mal ales !) 
le place să numească tulburări socialiste, dl 
Dr. Adolf Lendl, deputat dieta!, scrie în 
» Magyarország* urmëtoarele : 

Deja d* mai mult timp se trimbiţă că fiind 
turburările din Banatul Torontal şi Timişan de 
caracter naţionalist şi ostil statului maghiar 
(cum să zice peste tot, că ar avea de scop re
stituirea voivodinei sârbeşti) : poporul din Ba-
vanişte şi alte localităţi cumpără puşti-Wendl 
şi tot felul de arme prin ferăriile oraşelor. Ba 
şi dela Timişoara îşi procură puştile cu droaia-
Aşa glăsuesc ziarele semioficioase. Ba se mal 
zice că şi cu revolvere ss înarmează acum po
porul peste tot locul ! 

Că câte puste au confiscat până acum gen-
darmiî şi din care magazin erarial au ajuns 
puştile aceste în prăvăliile ferarilor, nu ştiu ,• 
însă cu câtă asiduitate se fac închisiţiî după re
volvere prin casele ţăranilor fruntaşi, în pri
vinţa asta pot povesti un cas. 

In comunitatea NicolinţH (Temes-Miklos) 
s'a întâmplat aproape cu o lună mai nainte în 
casa unul ţ e r a n d e acolo: 

Un ţeran şi-a serbat hramul casei, cum 
este obicei pe aiurea la gr. orientali. La prânz 
a invitat stăpânul casei şi pe câţî-va prietini de 
al sëï. — La 4 ore după amiazï s'a isprăvit 
prînzul, când notarul comunal şi judele cită 
la casa comunală pe omul nostru. Acesta merse 
la comună, când află deja acolo représentante 
^OţnvcrKfijfi ;^гв~лйгЛ^*<»іс»г"™св desbitce asttpre 
unuî lucru. " -v 

Obiectul desbateraî era trimiterea unei de-
putaţiunî la Biserica-Al bă ; ear acum se înţele
geau asupra speselor cine anume să le su-
poarte ? respectiva deputaţiune orî casa comu
nală ? — Ţeranul nostru din chestiune, care so
sise maî pe urmă, era de părerea, că comuna 
să supoarte cheltuelile călătoriei, de oare-ce şi 
cu alte ocasiuni, când notarul conduce deputa-
ţiunî, tot în cârca comunei cădeau spesele ; decî 
şi acum mergênd deputaţiunea fără notar, încă 

Afară de articole istorice, scrise, ca şi frag
mentul citat, în viguroasa limbă a luî Petru Ma
ior, se pubica prosă distractivă şi informaţii, iar 
poesia e din cale afară slab représentait prin 
strofe originale de următoarea stângăcie : 

...Va veni un ceas odată 
Ca să pot aţi arăta 
Că te-am iubit din durere, 
Dar te rog nu më uita. 
Orî si unde de vei merge 
Ori şi ce de vei afla 
Socoteşte că-'ţi sunt slugă 
Dar te rog nu më uita. 
Şi la iad şi orî şi unde 
Voi striga făr a 'nceta 
Că tu eşti amorul meu 
Ear te rog nu më uita... 

„Bine înţeleptul şi vëzutul domn" Zaharie 
Carcalechi era într'adevër un iscusit „verlegher" 
şi a da răspândire deosebită, în Ardeal şi în 
ţeara românească. 

* 
Patru decenii în urmă, ungaria a trecut prin 

sguduirea puternică a revoluţiei. Multele prefaceri 
au schimbat cu totul fisionomia vieţiî sociale şi 
la Români. Politica e maî organisată şi represen-
tată prin un şir de luptători activi, eşiţî din scoale 
româneşti şi germane. Pesta este iarăşî un mic 
centru al Românilor. 

La 1861 apare „Gura Satului" şi la 1865 
„Familia" dluî Iosif Vulcan. Tot atuncî bărbaţii 
politici Sigismud Borlea şi Al. Roman pe de-o parte 
şi Vicentie Babeş pe de alta, scot ziarele politice 
„Concordia" şi „Albina". E epoca cu vederi mai 

largï a Iui Francise Deak, singura epocă în care 
avînturile erau maî puţin urmărite, deputaţii Gojdu, 
Babeş, Aloisie Vlad, Ropa'şi alţii erau înconjuraţi 
de cete de tineri, cari prin versuri şchioape ad
mirau pe fruntaşii luptători: 

Bărbaţi cu animi nobili, cu spirte eroine 
Ce soartea vë chemase la luptă să eşiţî 
Naţiunea vë trimite la oarele senine 
Cununa de merite, etern să străluciţi... 
Se făcea multă politică şi multă literatură 

în cele patru ziare din Budapesta, literatura însă 
maî totdeauna la un nivel cu mult inferior po
liticei. 

Dintre toate, vieaţa cea maî lungă, conti
nuată până în ziua de astăzi, a avut-o „Familia". 
Caracterul enciclopedic, împărţirea variată a ma
teriei, biografiile şi ilustraţiile şi în special micile 
cochetării -cu secsul frumos au dat acestei re
viste o înfăţişare nouă. A fost aşa zicênd întâia re
vistă modernă a Românilor din Ungaria. Moder
nismul ăsta însă poate fi luat şi înţeles rëu, de 
oare-ce a dispărut tot odată şi puterea în expre
sie. In locul paginilor de forţa pasajului citat din 
Gojdu, citim acum o limbă cu urme cipariane: 

„Despre amoare. Amoarea e o poésie indi
viduale şi toate acele ce s'au scris despre ea până 
acum sunt adevërurï şi neadevërurï. Amoarea fără 
încredere constante nu se poate întipui" etc. etc. 

Cu încetul dispare şi interesul pentru istorie. 
Locul chestiunilor de limbă îl ocupă încercări nu-
veslitice şi poetice sub influenţa lui Bolintineanu, 
Grandea şi Tăutu, poeţii cei mai mult reproduşi 
şi popularisât! prin „Familia". Un fel de pseudo-
romantism îşi face drum în stratul tuturor tine
rilor poeţi, dintre cari cel maî de seama, Iulian 

i-se pot restitui spesele chiar şi din motiv de 
echitate. La această observare se înfurie nota
rul, închisă şedinţa şi mal târziu chiemă pe 
om în biroul sëu. 

Intrând la notar, vëzu că acolo să află şi 
un credincios al notarului. Numai decât în-
cuiară uşa şi ambiï se aruncară asypra omului 
bătându-1 şi stringêndu-1 de gât. Bietul nici 
apăra nu s'a putut, numai sbera de frică. La 
strigătele şi vaetele lui se adună poporul la 
stradă spărgând uşa pentru a elibera pe bietul 
om din situaţiunea-î grozavă. 

Natural că vëzênd poporul pe consângea-
nul lor bătut până la sânge, sigur că îşi rës-
buna asupra notarului, dacă acesta n'ar fi fugit 
pe fereastră. 

Pentru stările din comitatul Timiş de 
altcum sunt foarte caracteristice aceste scene şi 
întâmplări Şi alţi notari s'au refugiat în chi
pul acesta dinaintea furiei poporului . 

Dar cu asta nu s'a isprăvit comedia din 
ziua aceea. Notarul adecă reîntorcându-se 
noaptea târziu, când poporul s'a odihnit, a tri
mis 2 geandarmî şi pe ambiï juzî la casa ţera-
nulul nostru să caute arme şi revolvere, în-
demnându-I totodată că la cas de lipsă să de
ţină pe primejdiosul om. 

Toţi se culcaseră la casa ţăranului. La 
zgomotul dela uşă, să trezi omul nostru îm
preună cu ceî doi fiï aï sëï, deşi indignat dar 
totuşi li a admis să între. Aceştia deţinură pe 
ţăran şi-1 provocară să-î urmeze la casa comu
nală. Cum însă omul voia maî întâi să se îm
brace şi pentru aceasta ceru permisiune, un 
geandarm aţinti puşca cu baioneta asupra luî, 
ear celalalt îl legă, şi cum feciorii sëï merseră 
în ajutorul părintelui lor, fură şi ei legaţî şi 
bătuţi cu patul puşti. 

Acum cerură extrădarea puştilor şi a ar
melor. Dar revolver n'au aflat, ci numaî o 
puşcă rea, şi aceasta atârna colea pe pereţi ca 
de comun. 

Luându-o din cuî, au slobozit-o în odaia 
unde durmeau micii nepoţi aï ţăranului ! 

r j , Ke : putem închipui panica ce a çuprin* 
pe biata familie. Soţiile celor doX fraţt au 
ieşinat; un copilaş a fost cuprins de un acces 
de epilepsie ; celalalt s'au îmbolnăvit de spaimă. 

După asta, fără sä le pese de bolnavi, au 
dus la casa comunală pe ceî treî legaţî şi des
culţi prin acest t imp de earnă. 

La comună ceî doî feciori au fost arun 
caţl în puşcărie, ear pe bëtrân l-au condus la 
notar în biurou. 

Acolo notarul l'a luat şi 1-a bătut pe ne
putinciosul om, până a căzut la păment. 

Grozescu, găsea une ori accente mal simpatice 
prin tonul popular imitat, ca în Balada Ilenei, cu 
irmătoarea strofă la început! 

Sus la ceriuri, pe sub nori 
Sboar'o ceată de cucori... 
Pe poiana cea cu flori 
Dimineaţa de cu zori. 
Merge-o ceată de feciori 

La moara Ilenei... 
Afară de poeţii transcarpatini, scriitorii dela 

„Familia" cunosc bine pe Heine, care le serveşte 
de corectiv în alcătuirea formei. In curênd des
coperă tesaurul literaturei populere, căcî părin
tele Marian dela Suceava şi Atanasie Marieneseu 
dela Oradea îşî publica aici întâele lor balade şi 
colinzi din popor. 

In anul al doilea cititorii revistei budapes-
tane au fost surprinşi de următoarea poezie : 

De-aşI avea şi eu o floare 
Mândră, dulce răpitoare 
Ca şi florile din Maiu 
Fiice dulci a unui plai, 
Plai rîzênd cu iarbă verde 
Ce se leagănă se perde 
Undoind încetişor 
Şoptind şoapte de amor... 

In josul poesiei _exa. semnat pentru întâiaş 
dată Mihail Emijrjgscu, luceafărul de mal târziu 
al literaturei române şl într'o notă Redacţia s'a 
grăbit cu drept cuvent să adaogă: „Cu bucurie 
deschidem coloanele foei noastre acestui june 
numai de 16 ani, care cu primele sale încercări, 
trămise nouă, ne-a surprins plăcut". 

Eată formate limitele în cari „Familia" şi-a 
continuat şi mai târziu existenţa, fără a se ridica 
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După-ce l-au chinuit, l-au tîrit în biuroul 
vicc-notarulul, bătendu-1 aici de nou acum cu 
ajutorul şi al vice-notarului. In sfîrşit l-au lăsat 
acolo jos jumătate mort. — Acum я venit ren
dül la cel doi tînări. 

Mult timp i-au bătut şi pe aceştia : ba 
după aceea, conform fasionărei Io»-, zăcend la 
pâment, lîe-căruî i au aplicat 34 bîte la tălpî. 
Asta au comis-o drept rësbunare, cu betrânul 
într'aceea a fugit, prinzênd caiï la trăsură a 
plecat la Káolyfalva la medic, dar acesta ne
voind să se scoale la miezul-mopţiî. bietul ora 
a fost nevoit a merge la Alibunar, unde sosind 
în zori, medicul 1-a dus la comună, unde li-s'au 
luat jos cătuşele şi apoi !-a luat îngrigire me
dicală. 

După amiazi însă au venit după el doî 
gendarmî şi l-au dus îndărăt la Nicolintî, în-
chizêndu-1 de nou, până-ce mâne-zi sosind la 
comună protoprctorul şi convingêndu-se, că 
înadevër n'are revolvere ascunse, 1-a eliberat. 

Cel doi tînërl asemenea n'au fost mal 
uman trataţi. Aceştia mărturisesc, că până-ce 
îî băteau, mereu cereau revolverele ascunse, 
ce presupuneau la dînşiî, ear la sfîrşit — şi 
asta caracterisează destul de interesant pe vred
nicul notar — au adus mal multe litre de vin, 
pe lângă care Inchizitorii îşi petreceau. 

După-ce astfel au mal prins puteri călăii, 
notarul porunci a i-se aduce şi un alt adversa-
al séu (care deasemenea cerea în conferenţa de 
după amiazi ca comuna să supoarte spesele de 
călătorie a deputaţiuniî, deci contrar cu opi-
niunea notarului). In aceea noap e l'au şi adus 
la comună şi deoare-ce nici la acesta n'au pu
tut afla revolvere, l'au bătut şi pe acesta, ca şi 
pe cel de mai nainte. 

In urma asta l-au închis ca pe un resvră-
titor, până la sosirea protopretorelui. 

După-ce acesta ascultă pe cel cu pricina, 
notarul, vëzênd că zëu i-se poate naşte din 
aceste doue caşuri serios malheur , începu prie
teneşte cu ceï-ce mal nainte îl bătură atât de 
crâncen, oferindu-le o „înţelegere frăţească" 
pentru retractarea fasiunilor. 

Dar aceştia zëu, săturaţi de „pretenia" lui, 
-părăsind patul l-au denunţat frumuşel ptí dumnea
lui, şi pe ceilalţi schingătorî, insinuând şi o su
medenie de martori. 

Astfel provoacă el tulburările din comi
tatul Timiş . 

Domnule Ministru de interne ! T e rog a 
Te iteresa niţel de stările din comitatul Timiş . 
Crede-mî, neîndestulirea cea mare a poporului 
nu poate fi făcută să înceteze cu gendarmî şi 
soldaţi nici chiar în comitatul Timiş . Cerem 
alţi administratori, căci zëu alt-cum aici pace 
nu va fi. 

sau coborî : cu reproduceri, cu poesioare lirice, 
nuvele şi încercări dramatice, eu mici articole so
ciale şi informaţiuni literare, |— tot materie ce 
nu periclitează gustul cititorului. 

* 
Alte patru decenii. In Pesta nici umbră de 

vieaţă politica sau socială a Românilor. Ziarele 
s'au stins. „Familia" continua să apară cu aceeaş 
pedantă regularitate, dar în Oradea-Mare. Nici 
un semn de cultură română, căci, afară de stu
denţi, abia câte-va lamill de funcţionari repre-
sintă elementul român în Capitală. Toată colonia 
macedo-română ce ne-a dat pe Gojdu şi pe Şa-
guna s'a maghiarisat şi 'n biserica românească de 
odinioară părintele Murnu, tatăl poetului, serveşte 
liturghia în limba grecească pentru un pumn de 
greci, rămaşi credincioşi patrideî lor. Numai în 
localul unei societăţi studenţeşti mal pâlpâe focul 
limbel române. Aici, în jurul unei biblioteci să
răcăcioase, tineri cu capete neliniştite, cu inimi 
pline şi frumoase porniri, se adună şi discută po
sibilitatea înfiinţare! unul nou organ de publici
tate în Budapesta. Şi eată o nouă tipografie ro
mânească, cu firma îndrăsneaţă „Poporul Român", 
cu un ziar poporal purtând aceeaşi numire şi cu 
o revistă literara de o înfăţişare cu totul moder
nă; „Luceaferul". Ba mal mult, el au început să 
dea la iveală şi mici cărţulii de cuprins instruc
tiv şi numai spiritul întreprinzător al bëtrânuluï 
Carcalechi le lipseşte, pentru ca să fie mai cu
noscuţi şi aici. 

Trei reviste la trei generaţii ! Nimic nu pro
bează mal bine fasele culturel unul popor, nimic 
nu arată mal lămurit procesul limbel, fluctuaţia 
ideilor sociale şi a formei. Generaţia de astăzi, 

PRESA MAGHIARA DESPRE 
PROIECTUL LUI TISZA. 

Presa maghiară şi-a ridicat grozav to
nul faţă de proiectul de revisuire a regula
mentului Dietei propus de contele Tisza. 
Pare că suntem pe vremurile de luptă aprigă 
care a precedat căderea contelui Tisza. Până 
şi cBudapesti Hirlap>, organ neangajat în 
serviciul esclusiv nici al unul partid ma
ghiar scrie cu o vehemenţă extraordinară 
încontra planului contelui Tisza. 

Numitul ziar scrie: 
In realitate lucrurile stau aşa, că pe biu

roul Dietei s'a depus un proiect al ministru-
lui-preşedinte care în locul forţei minorităţii 
tinde a pune puterea majorităţii. Propunerea 
asta nu se poate trece prin Dictă de cât for
ţând şi nu se poate împiedica de cât tot prin 
forţare. Întrebarea este numai oare fi-va mai 
puternică defensiva ori forţarea guvernamentală. 
Or i pe care parte ar fi însă învingerea, ea va 
însemna revoluţie parlamentara, de sub efectul 
căreia nu se va putea sustrage nici regele în
coronat. 

Cât despre presa poporalilor şi a kossuth-
iştilor, ea scrie p'un ton cum de mult nu 
s'a vëzut. Pentru înlăturarea lui Tisza delà 
putere se face apel la toate pasiunile. 

Din Dietă. 
8 Martie, n. 

Pe erî adecă pe Marţi să aştepta peste tot 
izbucnirea cutropitoare a obstrucţiunil insinuate 
cu o zi mal nainte, obstrucţiune reîntărită şi re
înviată în toată pompa şi grozăvenia el. Dar 
asta nu s'a întêmplat. ci să mişca numai în ca
drele-! expansive ca un plesiosaur din epoca an-
tidiluviană, ca un rîu furibund, ce mereu ame
ninţă în tot momentul împrejiurimea cu înfrico
şată catastrofă. 

Tot interesnl, ce 1-a avut şedinţa de erî 
este, că noul ministru a latere contele Héder-
váry, care de groaza tigrilor, cum şi-a numt Tisza, 
— informêndu-së delà un ziarist asupra dispo-
siţiunil opoăanţilor — nici n'a îndrăznit să-şî o-
cupe portofoliul ministerial, ci să plimba priu 
coridor. 

După asta a început început în cadenţe rit-
nice obstrucţiunea teehnică, presentând Holló 

cum ee manifestă în coloanele nouei reviste, îm
preunează convingerea caldă şi vigoarea genera
ţiei delà 182i cu impresionismul şi sensibilitatea 
celeia delà sine mult simţ pentru limba literară 
şi în deosebi simţ artistic, ce lipsea cu desăvîr-
şire generaţiilor precedente. 

Ce deosebire între „dar te rog nu mé uita" 
delà 1821, sau „dar de vrei să-mi faci onoare, 
dă-mî un dulce sărutat", cum cânta dl Vulcan la 
1865, şi între glasul simplu şi eurat în care ti
nerii de astăzi povestesc cetitorilor „jalea înstrăi
natului Ardeal" ! Cine mai e convins de spusele 
unora, că natura aspră a Românului ardelean nu 
evoluează şi că îi lipsesc facultăţile de-a pëtrunde 
în tainele şi subtilităţile artei, să răsfoiască aceste 
vre-o 36 de numere ale „Luceafărului" şi va do
bândi o credinţă mai bună. In multele versuri li
rice (cele de Oct. Goga), în proza studenţească 
(de Al. Ciura) şi în ilustraţiile originale, unde 
aceşiî tineri caută să exprime poezia — multă 
puţină cât o mai pot simţi — din jurul lor şi sâ-I 
imprime caracterul local, e fineţe şi îndemânare 
destulă, încât trebuie să se convingă şi să se bu
cure ori şi cine de progresul lent, dar totuş sigur, 
ce se realisează şi în direcţia cea mai atacată de 
esteţii noştri nesăţioşi. 

In special Oetavian Goga (iscăleşte şi N. 
Otavă) este un talent real. Printre scriitorii de 
versuri, apăruţi în cei trei ani din urma, Goga 
este singurul „cântăreţ de bună speranţă". El a 
învăţat foarte mult delà Iosif şi are o notă ori
ginală de duioşie. 

Dacă azi mâne, din lipsă de vieaţă româ
nească în capitala Ungariei şi din lipsă de spri
jin, revista îşi va închide coloanele, îï va rămâ-

Lajos şi Lengyel Zoltán, doi persévérant! obs-
truetori, 19 propuneri de modificare respective 
de „îndreptare" a protocolului şedinţe! dc luni. 
Să scufă apoi bătrânii Madarast făcendu-şi ob
servare lacnvêntul recomandând mandasum folo
sirea terminului maghiar de megbízó levél. 

Ugrón Gábo , ere lămuri cu privire la in-
tenţiunea guvernului de a aduce în capitală 240 
poliţişti. Poate doară cu scop de a înfrica opo-
siţia, şi astfel a mal resirînge libertea cuvîntulul 
şi prin acest mijloc ? Guvernamentalii rîdeau şi 
î! strigau : 

Fantom ! 
In urma asta a urmat votarea nominală 

asupra propunerii de erî a lui Lengyel Zoltán cu 
privire la aducerea în patrie a osemintelor lui 
Rákóczy. Respingêndu-se propunerea, Hollő Lajos, 
Molnár Jenő şi Lovászy Márton au voit să vor
bească la situaţiune, dar preşedintele nu li-a dat 
voie la ce apoi oposiţia pretinsă votare nomi
nală asupra cerere! lui Moinar şi Lovászy. 

Acesteia apoi a urmat evenimentul zilei cum 
am zice, şi la ce de alt-cum oposiţia era pregă
tită : Preşedintele Perccel Dezső a propus, ca pro
iectul lu! Tisza sâ fie pus pe şedinţa de mâne la 
ordinea zilei. 

Conform conţelegerei dintre partidele coa-
liate spre acţiune comună, Polónyi Géza s'a şi 
ridicat deelarênd, că partida sa se consideră de 
absolvată delà pasivitatea de până aci şi ast-fel 
insinua lupta contra lui Tisza, fiind propunerea 
acestuia formală trădare a naţiunii. 

Ministrul président Tisza reflectează apoi în 
o vorbire mal lungă, în care a dat cam să în
ţeleagă oposiţia înţelesul moiivărei, ce va face 
în şedinţa de mâne, adecă de Mercur! cu privire 
la proiectul de modificare a regulamentului de 
casă. A protestat mai departe contra suspiţionări! 
oposiţiunil, că dînsul ar avea intenţiunea ascunsă 
de a restrânge libertatea cuvântului. Scoj 
este a scoate în efîrştt ţeara din situaţiui 
tică cronică finanţiară şi economică, ,pp 
de patimele câtor-va oameni fără conştiin 

La fine propunerea preşedintelui a tost ad
misă, aşa că Tisza va putea sâ-'şî motiveze pro
punerea presentată camerei în şedinţa de Sâm
bătă — presupunênd. că va putea ajunge la 
cuvent. 

După asfa şedinţa s'a ridicat între mani-
festaţiunile sgomotoase ale guvernamentalilor. 

nea totuşi meritul de-a a fi avut grupaţi în jurul 
său câţi-va tineri cu frumoase însuşiri, a căror 
muncă poate servi ca dovadă de avêntul ce-1 ia 
cultura românească peste munţi şi de buna sa di
recţie, cu toate pedocile naturale şi artificiale de 
cari se isbeşte. II. Chendi. 

Un pictor român. 
In numărul 1 din lan. a. c. al periodicului 

din Budapesta „Magyar Iparművészet11 Lyka Ká
roly dând samă despre esposiţia de artă decora
tivă arangiată în Budapesta în Decemvrie 1903 
scrie la sfârşit următoarele: 

„Am cutrierat curtea cea mare cu coperiş de 
sticlă dară catalogul ne sileşte să ne suim şi în 
etaj. Acolo putem să vedem cartoane pregătite 

£ de un profesor din Ardeal cu numele Oetavian 
bmigelschi. Sunt cartoane de frescuri, ornamen
tarea întreagă a unei biserici mari în stil bizan
tin. Până acum n'am avut norocirea de a cu-
noşte numele autorului. îndată ce a ajuns omul 
acolo aşa simţeşte, că s'a suit pe o înălţime a 
muntelui Athos într'o sfântă mănăstiro unde ştiu 
numai încă scrisoarea uncială şi cu mulţimea de 
fum de tămâia venerează pe diferiţi hagii. Acesta 
e Bizanţul. Când profesorul din Elisabetopole 
ne-a arătat cartoanele acestea de frescuri ne-a con
dus într'o lume singulară, ieratică, şi împodobită 
cu smalţ de aur. Simţim toate ce tîlcueşte în 
limba artei, epoca aceea trecuta din aceea care 
acum ne-a rămas numai sfânta ortodoxie. 
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D I N R O M Â N I A . 
Jubileul dluî C. Dimitrescu-Jaşî. Se ştie 

cà un numër de profesorï univer-otari amicî, 
colegi şi admirator? aï d!uï C. Dimit escu-Iaşî, 
rectorul Universitäre! dir. Bucureşti, au hotărît 
să serbeze Mercurî 25 Februarie c , jubileul de 
25 de ani de profesorat al dluî Dimitrescu IaşT, 
oferindu-î un volum de omagiu la care au co
laborat peste 60 de persoane. Studenţii uni
versitari şi Seminarul pedagogic universitar, al 
cărui director este dl rector, vor lua dc ase
menea parte la sărbătorirea dluî Dimitrescu-
IaşI; s'a stabilit următorul program : 

La ora 4 d. a. corpul profesoral al semi
narului pedagogic universitar, precum şi elevii 
şcoaleî de aplicaţie, se vor presinta la locuinţa 
dluî rector ai Universitate!. Va vorbi un repré
sentant si seminarului pedagogic, după care va 
urma o producţie musicală de ocasie executată 
de corul şcoaleî de aplicaţie. La orele 5 d. a 
va avea loc presentarea volumului dc omagiu 
de către Organisator! şi colaboratori! luî. 

La ora 7 seara си toţi! îşî vor da în-
tîlnire în localul Fundaţiei Carol I, unde re-
presentanţi! soc. studenţeşti autorisate, vor pre-
sinta omagiile lor de admiraţie şi recunoştinţă 
rectorului Universitate!. 

La ora 8 jum. va urma un prânz int imai 
amicilor, admiratorilor şi elevilor diu! G Dimi-
trescu-laşî. 

Hfcbotol rtiso-japottez. 
Ruşi! pare că s'au obicinuit cu idea ca 

trebue să părăsească Port-Arthurul. Ştirile so
site până acum în această privinţă provin ce e 
dreptul toate din isvoare private; dar dacă se 
ţine seamă de ordinea în care urmează una 
după altă şi de asămănarea surprinzătoare a 
conţinutului lor, trebue să se creadă că izvorul 
din care purced aceste ştir! private este unul 
şi acelaş şi probabil stă .aproapre de guvernul 
rusesc. 

întâia pregătire pentru această decisiune 
sensaţională este că generalul Dragomirof, 

' chiemat la Petersburg spre a lua parte la un 
- consiliu de rësboiu, a dat sfatul să se părăsea
scă Port-A? thut ul, de oare-ce portul militar nu 
poate fi menţinut. Până la 3 Martie st. n. sfa
tul lui Dragomiroff a fost respins cu hotărîre. 
Se pare însă că motivele importante pe car! le 
a adus un general de valoarea lui Dragomiroff, 
au avut efect asupra celor-ce conduc armata 

Aceasta trăeşte încă şi acuma, aceasta o 
esprimă autorul cu composiţiile sale severe şi 
reservate şi cu mişcările ceremonioase ieratice. 
Gesturile şi mişcările acestea în oposiţie cu păr
ţile rele ale picturel bizantine — au expre-
siunea înţepenită, din contră să arată a nişte 
gesturi incetinele şi maîestoase, cari îşi sfârşesc 
în veclnicie mişcarea cea mal de pe urmă. 

Câte-o creaţă de veşmânt creşte până la 
monumentalitate şi împrejură trupurile acestea cu 
severitate sfântă. 

ChristoşI, apostoli şi sfinţi tari atot puternici 
al ceriului în mijlocul unei ornamentice ca a-
ceasta, carea în formele sale cele fără de iste
ţime anume cercată şi de o mie de ani neschim
bată tîlcueşte vecinicia bisericeî. Profesorul din 
Elisabetopole foarte bine a ştiut cc are să lucre. 
Numele lui d'aci încolo nu va mal fi necunoscut!" 

„Budapesti Hirlap" (delà 5 Decemvrie 1903) 
a scris despre pânzele domnului Smigelschi ur
mătoarele : 

0 mare surprindere-! aşteaptă în etagiu pe 
pricepëtoriï de artă. Pânzele puternice ale unul 
modest profesor de desemn din provincie, Octa-
vian Smigelschi sunt acolo. Profesorul acesta 
artist a făcut planul decorări catedralei din Blaj 
şi dacă profesorul Groh nu le descoperea şi nu le 
aducea la exposiţie, poate că nici nu s'ar fi 
scris despre ele. Priceperea temeinică şi bo
gată, simţ archaic şi monumental caracteriza 
aceasta lucrare colosală. Am putea să-I nu
mărăm pe degete pe artiştii cari s'ar putea an
gaja la aşa opere mari şi ar şi putea executa 

rusă, căci un mare numër de ziare ruse publică 
într'un rar acord articole al căror ton funda
mental formează pretutindeni pregătirea popu-
laţiuneî şi a st?*ăinătăţil asupra eventualităţii sus 
pomenite. Ca motive se dâ recunoaşterea drep
tului Japoniei asupra Port-Arthurului şi se arată 
că acest punct n'are însemnătatea ce i-se atri-
bue . . . 

Motivele cari au putut împinge pe Rusia 
la această hotărîre, trebue să fie foarte impor
tante, căci consecinţele e! sunt incalculabile 
pentru viitoarea fază a rësboiuluï şi poate şi 
pentru chipul cum se va isprăvi. Printre mo
tive cel dintâiu va fi că fortăreaţa nu corespunde 
scopului eï, de a oferi un punct de sprigin flo
te!. Chiar în ultimele depeş! se spune că for
tăreaţa n'are importanţa ce i-se atribue. Un alt 
motiv va fi poate că fortăreaţa nici în spre 
uscat nu posedă aceea forţă cu care să poată 
ţinea piept cu succes unu! atac. Şi afirmarea 
făcuta adese-or! în ştirile private că aprovisio-
narea fortăreţe! e slabă de tot poate să fie exactă 
şi să contribue la hotărîrea în chestiune. Chiar 
la isbucnirea ostilităţilor o depeşă din America 
anunţă despre nemulţumirea Ruşilor ce locuesc 
acolo, din causă că Rusia făcuse pentru Port-
Arthur mari comenzi-de cereale in America, în 
loc să facă aceste cumpărări chiar în Rusia şi 
íiind-cá termenul de furnisare a fost fixat de 
aşa târziu încât cerealele n'au mai putut să 
ajungă in Port-Arthur. Rusia nu era pregătită 
pentru campanie şi o aştepta abia pentru pri
măvară ; de aceea şi furniturile se fixează pe 
atunci. Faptul însuşî că Rusia a cumpărat ce
realele în America arată că drumul ferat sibe
rian a fost puţin întrebuinţat şi nu-1 suficient. 
Afară de aceasta hotărîrea aceasta mai are o 
causă şi anume că a fi pagubă să se ia dintre 
trupele de bătae ruse forţe aşa de mari câte 
trebue pentru apărarea Port-Arthurului — 
(10.000-12.000 soldaţi). 

Interesante vor fi condiţiile în cari se va 
face predarea, în deosebi atitudinea ce va tre
bui să se observe faţă de flota rusă aflătoare 
încă la Port-Arthur. Se poate presupune că 
Japonezii vor lăsa flota aceea să plece cu obli
gaţia că nu va mai lua parte la lupte. 

P e când evenimentele se apropie astfel 
de sfîrşit în jurul Port-Arthuruluî, într'o altă 
parte a teatrului de rësboï abia încep opera
ţiunile. Nu e imposibil că dacă Port-Arthurul 
cade în manile Japonezilor şi faţă de dificul
tăţile ce se presintă pentru ambele părţi de a 
mai continua campania, poate că prie mijlo
cirea une! alte puteri se va face pace pe basa 
condiţiilor puse de Japonia înainte de isbucni
rea rësboiuluï. Japonia cerea Rusiei evacuarea 
Mândjurieî şi recunoaşterea integrităţii Chinei. 

la ce se angajează. Sunt acestea opere dejnteres 
pentru ţeara întreagă. 

„Pesti Aapló" a scris: 
Un tip interesant, între cei nouî, este Octa-

vian Smigelschi. Nu e tiner, ci e nou. Undeva, 
la spatele luî Dumnezeu, a resărit între artişti. 
Nainte a expus la sala industrială, o colecţiune 
mare, ear acum la Salon. Pânzele acestea le-a 
plănuit pentru catedrala din Blaj, în stil fidel bi
zantin. Ce! cari au umblat prin centrele de pic
tură bizantină, pot să salute aceste pânze ca pe 
ceva bun cunoscut. Deşi sunt taate originale. 
Dar fie care linie este manifestarea fanatismului 
de stil. Artistul acesta s'a perdut pe sine şi s'a 
mutat în trecutul îndepărtat, înapoi cu multe vea
curi, poate la Ravenna străveche. Ce măiestru 
mare era să fie dacă trăia p'atuncl şi ce studiu 
ar fi acum arta lui. 

Trăim însă azi şi deşi ne putem fanatisa 
pentru cause mari d'alaltăerl, n'am putea să fim 
ca alaltăerl. N'am putea să trăim vremurile de 
care namai a ne aminti e frumos. E păcat că 
talentul într'adevër mare aiul Smigelschi pri
veşte strein la arta noue. Pentru-că deşi inte
resante, pânzele lui moderne sunt streine. Ele 
dovedesc că artistul ar şti multe, dacă s'ar arunca 
în ştiinţa nouă, după cum dovedesc şi aceea, că 
nu trăieşte cu viii, ci jertfeşte trecutului. 

— Cazacii au prins 170 de Chinezi tocmai 
când voiau să arunce în aer, un pod al căei fe
rate între Carbin şi Vladivostoc. Garnizoana Vla-
divostocului ar fi de o mie de oameni. 

— Daily Telegraph" vesteşte din Cifu că 
Japonezii au de gând să blocheze pe apă şi pe 
uscat Port- Arthurul. îndată ce se va muia iarna 
vor debarca la Dalny. Tot odată vor înainta oşti 
multe de la Seul. Calea ferata (rusească) va fi 
tăiată. Vladivostocul îl vor bombarda. Oşti vor 
debarca în Litotung. Cea întâi debarcare însem
nată va pricinui rëscoala Chinezilo'. 

— Pe teatrul rësboiuluï ger neobicinuit de 
mare şi furtuni de zăpadă. Pe lacul Baical 32 sub 
zero. Ostile sufăr grozav. — Cel 1500 de Ruşi 
cari au trecut peste rîul Tumen în Coreea au de 
scop a împiedeca o debarcare în Posietbai. — 
„Daily Maily", deşi are 30 de corespondenţi tele
grafici în Asia resăriteans are numai ştirea că 
15.00 de Japonezi au debarcat la Chemulpo şi au 
plecat spre Nord. — „Times" află delà Nagazaki 
că la Ialu sunt 10.000 de Ruşi, dar lipsiţi de tren 
şi de haine, etc. încât sunt nevoiţi a se retrage. 
— Un ciurasat japonez s'a năsipit la Clemulpo. 
Admiralul Visenius cu escadra rusă va sta în 
Marea roşie ca să privegheze vasele de rësboiu 
ale neutrilor să urmărească ori-ce contrabandă 
de rësboiu. — „Daily Chronicle" crede că la cel 
dintâiu succes japonez pe uscat, Manciuril se vor 
scula şi vor strica drumul ferat. In acest caz 
China n'ar mai putea sta neutră 

— Corespondentul particular al ziarului Ma
tin vesteşte din Karbin că concentrarea trupelor 
chineze la vest de Mukden pare foarte suspectă, 
cu toate asigurările reintrate ale guvernului chi
nez de a păstra neutralitatea. 

Populaţiunea din Port-Arthur crede că Ja
ponezii ar fi subminat oraşul. EI ar încerca acum 
de a introduce în oraş câte-va persoane, cari cu
nosc localitatea pentru a da foc minelor. 

Presa Japoneză. 
Evenimentele şi ştirile din Extremul-

Orient dau un caracter de actualitate lucru
rilor din Japonia. De aceea, reproducem aci 
un interesant articol asupra presei japoneze, 
dupa «Le 'temps». 

Presa japoneză a jucat încă delà debutul 
actualului conflict ruso-japonez un rol important, 
— important prin ştirea noastră, căci o cu
noaştem rëu ; să fim sinceri: n'o cunoaştem 
de loc ! 

Ea face totuşi tot ce poate pentru a atrage 
atenţiunea publică. E sgomotoasă, parţială şi 
nedreaptă după felul unor confraţi europeni. 
Naţionalismul cel mal violent o inspiră în ge
nere. Ea are pentru „ideile barbare" adică ale 
noastre un dispreţ de care se întristează refor
matorii luminaţi, cărora Japonia modernă îl 
datorează cea ma! bună parte din forţele sale.. 

Drept vorbind, afară de rare excepţiuni 
presa nu este acolo o profesiune, care o alege 
cine-va. Oamenii de litere, scriitorii nu caută 
să între în presă. Ear tinerii care i-se consacră 
sunt de ordinar lipsiţi de pregătire. 

De altfel el câştigă puţin, delà 30 la 50 
de yen pe lună adică delà 78—130 de lei. 

Unii privilegiaţi ajung până la 100 sau 
120 de yen, adică 260 sau 312 fr. ,• cu preţu
rile acestea nu se poate publica proză de aca
demician!, atuncî se publică altceva, şi atâta tot. 

Astfel ziarul „Yorodzu" al cărui tiraj e 
considerabil se dedă mal ales la revelaţiuni 
scandaloase. El deschide anchete de o indiscre-
ţiune teribilă, de ex. : 

— Oameni cunoscuţi, care au concubine. 
— Oamenî cunoscuţi, care au copil natu

rali sau: femei din lumea mare care, întreţ in 
actori. 

Aceasta se chiamă „informaţiunl" şi încă, 
de cele bune. 

Une-orî diplomaţii străini figurează şi eî 
în aceste studii de moravuri fără nici un drept 
de altminteri. 

Dar reporterul unor ziare japoneze nu 
respectă nimic nici chiar pe amicii şi aliaţii 
japonezi Onorabilul ministru al Angliei la 
Tokio, Sir Claude Macdonald ştie aceasta, căci 
o foiţă foarte citită îl acuza puţin după închç } 

ierea alianţei din 1903. „De-ar fi un om ne
ruşinat care nu respectă nici măcar femeile 
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măritate." Sir Claude, ştiindu-se că nu merită 
asemenea învinuiri, protestă, cerând o retractare 

Ştiţi ce a inserat ziarul drept retractare ? 
— „Rugaţi cu stăruinţă de ministrul afa

cerilor străine, întrerupem revelaţiunile noastre. 
Sunt în Japonia ziare mal serioase, care 

se adresează unul public ma! restrîns şi care-'l 
atrag prin alte mijloace : şi drept să le opunem 
acestor fol aşa d e . . . speciale. 

In primul rînd trebue sà punem ziarele : 
Gigi Şimpo (Timpul) şi Tokyo Nişi Simbun 
(Noul cotidian din Tokio) Nisi-Nisi care are 
corespondenţi în Peking şi la Seul, la Constan-
tinopol şi la Petersburg ear ca editor-proprie-
tar pe baronul Ito-Miyodji. Se zice că marchi
zul ito şi mareşalul marchis Yamozota inspiră 
cu plăcere pe corespondentul rus al acestui ziar. 
Corespondentul sëu din Turcia ţine la Constan
ţi nopol o prăvălie de curiosităţî în care Extre-
mul-Orient e în bună vecinătate cu Orientul. 

Căt pentru Gigi, e un organ excelent, cel 
mai bine informat din toate ziarele japoneze. 
Directorul lui e dl Fukuzara Sutegiro, fiul fon
datorului acestui ziar, care era şi proprietarul 
universităţii particulare din Tokio. Profesorii 
acestei universităţi erau şi colaboratorii lui şi 
astfel putu adesea să publice studii economice 
interesante, care făcură să aibă succes ziarul 
Gigi. 

Foarte imparţial, el nu se temea de a-'şl 
certa compatrioţii, cea-ce, în Japonia, ca şi în 
alte părţi, nu merge fără oare-care risic. In pri
vinţa aceasta, onoarea lui Gigi. 

Trebue să citim încă ziarul Nişi-Nişi Şin 
bun (Noutăţile zilei) al cărui director este dl 
Şimada Saburo, progresist, partisan al Conte
lui Okumo, a părăsit politica desgustat — nu-I 
nevoe să fii Japonez pentru a fi tentat să faci 
aşa ceva — şi se consacră prin presă la ridi
carea morală şi juridică a femeeî. 

Ziarul „Kokunim" (Naţiunea) dă o notă 
contrarie, sgomotoasă şi anti-streină. Ziarul T o -
kio-Asaki bine informat, e organul clasei mij
locii şi e editat de dl. Murajama, care fiind 
om bogat, îşi oferă luxul de a avea un ro
mancier special care nu scrie de cât pentru 
dînsul şi anume pe dl Dabi-An, al cărui con
tract îl asigură 120 de yen pe lună (350 lei). 

Toate aceste ziare au publicul lor special 
şi bineînţeles şi adversari. Aceşti adversari le 
dau porecle. Ziarul „Nippon", naţionalist, e po
reclit „şomogi" după numele unei bonete vechi 
demodate. Sgomotosul Kokunin e numit trom
petă (Rappa). 

Seriosul Gigi, care se ocupă în special de 
chestiunile economice şi financiare a fost bo
tezat Viţelul de aur (Haî-kin tho). 

Sunt şi mal multe ziare japoneze scrise 
în englezeşte şi în limba japoneză. Altele nu
mai în englezeşte. 

Ziarul „Japon Times" face parte din prima 
categorie Fundatorul sëu e representantul com
paniei de navigaţiune japoneză Jusen-Koişa. 
Directorul sëu dl Zumoda Modosada a fost 
funcţionar la Ministerul afacerilor străine, apoi 
secretar particular al marchizului Ito, al cărui 
amic a rëmas şi astă-zi. Japon Times reproduce 
telegramele din Gigi. E prin urmare cel mal 
bine informat din ziarele redactate în engle
zeşte pe dl Brinkley corespondent particular al 
ziarului T imes . Ziarul Japon Dily Wera ld ame
rican nu voeşte cu elogiu de cât de Statele-
Unite de Anglia, Germania şi de Italia. Eastarn 
Wor ld e absorbit în certuri locale. 

„Japon advertiser" e anti-rus, anti-francez. 
Dar loviturile nu fac лісі un efect, căci afară 
de unul sau doue, aceste ziare engleze din Ja-

onia sunt în adevër foarte prost făcute. Cola-
orarea se face mal ales cu foarfecile. 

Şi se întrebuinţează toate ocasiunile şi 
toate pretecstele pentru a nu apărea : Nici una 
din aceste f o! nu echivalează cu Gigi sau cu 
Nişi-Nişi. Importanţa lor e relativă şi vine nu
mai din relaţiunile lor în corespondenţa ziare
lor englezeşti mari. D. Brinklei deja numit co
respondent al lui Times, dl Mac Dulogh olan
dez şi francofil, corespondentul lui Daily Ex
press şi dl Itarisson pentru ziarul Daily Mail. 

ARAD, 9 Martie 1904. 

— Maltratarea soldaţilor reser-
vlştî în cetatea din Arad. Ni-a venit la 
cunoşt inţă că reserviştil rupţ i delà sinul fa
miliilor lor pen t ru a face serviciu militar 
în locul recruţ i lor , sunt espuşî la mal t ra tă r i 
n e o m e n o a s e în ceta tea din A r a d . A n u m e , 
d e cinci s ëp t ëmân ï n ' au căpă ta t albituri 
spă la te şi cu toa te astea sunt construis! a 
se pres in ta cură ţ ! la eserciţiî. In chipul 
aces ta bieţii o a m e n i sunt nevoi ţ i a-şl spăla 
rufele acasă , pr in nevestele lor de acasă . 
Se în tâmplă însă că fiind de prin sate în-
păr ta te pe d -opar te , a v ê n d destul a m a r cu 
copii i şi sărăcia de acasă , pe de altă par te , 
unul ori altul nu-'şî poa t e p r imi rufele la 
t imp , ea r pen t ru aceas ta sunt cu g r ă m a d a 
aspru pedepsi ţ i . 

Soco t im p r o c e d u r a asta de o asp r ime , 
ca re nu c r e d e m că se face cu ştirea su
periorităţi i mil i tare din ceta te şi pen t ru cu
vân tu l aces ta ne p e r m i t e m a le a t rage lua
r ea amin te , căci la nici un cas nu mer i t ă 
un aşa t ra tament , oamen i , loviţi destul de 
greu că a d o u a o a r ă sunt siliţi a face ser
viciu militar. 

V* 
— 9500 emigranţi. După publicaţiunile 

statistice lunare, pe luna Ianuarie s'au dat 
7208 paşapoarte în Ungaria împreună cu Fiume ,• 
aşa dară cu 709 mal multe ca 'n luna prece
dentă şi cu 1068 mal puţine, ca în Ianuarie 
din anul trecut. Proprietarii paşapoartelor au 
dus cu sine 559 companioni de călătorie. Mal 
multe paşapoarte s'au scos în comitatele : Bra
şov (854), Abauj-Torna (382), Făgăraş (380), 
Sibiiu (577), Csik (357), Zemplén (330) şi Sza-
Ьзісэ (302) şi adecă prin Ardeal pentru Româ
nia şi parte pentru Europa, şi America. 

Dintre municipii, ma! multe paşapoarte 
s'au scos în Budapesta (178) Szegfiedin (20) 
Verşeţ (19), Arad (17), Panciova (17), Pojon 
(19). Dintre acestea pentru America sunt vala
bile 2966, pentru Europa în general 2233 şi 
pentru România 2327. In Croaţia şi Slavonia 
s'au dat 1646 paşapoarte, cu 694 mal multe ca 
în luna precedentă şi cu 2679 mal puţine ca 
în Ianuarie din anul trecut. Dintre paşapoartele 
eliberate valabile pentru America 386, pentru 
Bosnia şi Herţegovina 690 şi pentru Europa în 
general 418. 

— Demonstraţia din Praga. Se depeşează 
din Praga că în 6 Martie pe timpul corsoulul 
în Graben se adunau din ce în ce mal mult! 
tineri. Numërul lor se mărea din ce în ce. 
Intre el erau mulţi studenţi cehi. Cătră orele 8 
numërul lor se sporise cam la o sută, au în
ceput sä cânte cântece naţionale şi să înjure. In , 
faţa cafenelei „Continental" s'au întâmplat neîn
ţelegeri între mulţime şi unii membri a! socie
tăţii studenţeşti. A intervenit poliţia şi a silit 
pe studenţi să se retragă în cafenea, ear mul
ţimea a restrîns-o spre piaţa Vicenţiu. O mul
ţime de grupe s'au încăerat din nou şi s'a dus 
spre casina germană cântând şi strigênd, aici 
i-a împrăştiat din nou. Numai pela orele 9 a I 
reuşit să împrăştie mulţimea. S'au întâmplat I 
unsprezece arestări. I 

— „Transilvania". Luni dimineaţă a avut I 
loc în localul societate! pentru învăţătura popo- I 
rulul român (Bucureşti) adunarea generală a so- I 
cietăţel culturale „Transilvania", sub preşidenţia I 
d-lul Petre Gârboviceanu. I 

S'a cetit darea de seamă despre activitatea I 
societate! pe anul trecut şi s'a aprobat bilanţul I 
de cheltuel! şi venituri. I 

— Mare inundaţiune în Pensilvania. O I 
telegramă din New-York vesteşte : In apropierea I 
rîuluî Sesquehens ameninţă o grozavă inuda- j 
iune. Neaua a început să se topească, aşa că I 

în sate totul înoată în apă. In Harisburg 200 I 
oameni sunt fără căpătâiu. 1500 oameni au locat I 
>rin edifici! publice. Fabricele şi comercianţii au I 

închis prăvăliile. Până acum s'au constatat u I 
casur! de moarte. De alt-cum în întreaga Pen» I 
silvanie ameninţă serios pericolul inundaţiunil. I 

! — Nobili japonezi. Japonia are actualmente 
! 10 principi, 25 marchi°I, 80 conţi, 352 vicomţî 
! şi 98 baroni. Cele 10 familii princiare së bucură 
I de deosebita onoare, că împëratul din fetele 
! lor să-şî aleagă noră, soţie moştenitorului de tron. 
! A apărut „Moda nouă" ilustrata Nr. 8 
! (anul II-lea) coprinzênd o variată şi extraordi-
! nar de bogată materie, cu modele de toalete 
I de ultimul şic parisian : Toalete pentru serate, 
! pentru preumblare, pentru visite dnpă de taflă, 
! bluze formând polerou, paletourî, rochiţe pentru 
I copilaşi, corsaje, modele de mâneci moderne, pă-
! larii cochete, lucru de mână; careuri filate pen-
! tru o cuvertură de pat, ghete de lână pentru co-
! pilaşî, etc., etc. 
! Cronica Modei, Flaşnetaşul (Nuvelă), Serena 
1 (pezie de D. Teleor). In pădure, poemă în proză 
! Octav Doljan), 0 aniversare. (Imperii de Hippo-
! lita Ruduarul femeilor (Par mătăsos. Spălarea 
! mâinilor), Ancheta „Model Noul Ilustrate" Nou! 
I şi interesante răspunsuri la chestiunea: Poate 
! iubi o femee pe ma! multe or! ?, Păsărică Lili 
! (poezii). 
! Note, Cugetări, din largul lume! (întemplăr! 
! din viaţa femeească), Femeea (după Jules Mi-
! chelet), Poşta Medicului, sfaturi pentru bucătărie, 
! Jocuri recreative. Poşta Redacţiei, tipar gratuit: 
I Fol trotleur. Premii de mare valoare acordatelor 
J o pianina în valoare de 1000 lei precum şi Năr-
! ţişoare de la Radivon Preţul 20 Ban! Numërul. 

In mii de caşuri a sevîrşit adevë-
! rate minuni aparatul duplu electro-magnetic 

R. B. Nr. 86967 al lui Albert Müller din 
Budapesta, desp. V., strada Vadász u. 43/K. 

! Şi azi suntem în posiţiunea a publica două 
acte de mulţumită şi recunoştinţă, sosite in-

I ventatorulul. 
! Stimate d-le Müller ! 
! Succesul obţinut prin aparatul R. B. 

Nr. 86967 al D-Voastră este strălucit, căci 
prin folosinţa acestui aparat mi-am mântuit 

! cu desevîrşire de reuma ce mereu më chi-
! nula. Primeşte deci pentru asta mulţumită 
! mea cea mal profundă. 

Német-Palárika, la 11 Febr. 1904. 
! Cu înaltă consid. 
! I. Lindensehmidt. 

Prea Stim. d-le Müller! 
Vë rog a-'mï trimite încă un aparat de 

! al D-Voastre pe seama unei prietene. Apa
ratul D-Tale mi-a folosit contra durerii de 
inimă. 

Agram, la 31 1904. 
Cu prof. stimă 
Vilma Wawrik. 

— Sămânţe bune. Cine îşi iubeşte 
grădina şi vrea să se bucure de cele mal 
frumoase flori şi legume, să-'şî cumpere se
minţe de la furnisorul curţel regale Edmund 
Mauthner în Budapesta. Str. Rottenbiler Nr. 
33 , care trimite gratuit la dorinţa orï-cuï 
catalogul ilustrat pe 226 de pagini, şi care 
indică preţurile. Acesta conţine pe lângă se
minţele cele mal excelente, o mulţime de 
flori şi legume interesante şi surprinzătoare, 
cu stil perfect maghiar şi român se prime
şte numai decât în cancelaria advocatului 

— Durere de stomac. Sgârciurî de 
stomac, catar greu de stomac, la boale de 
stomac învechite şi împotriva lipsei de ape, 
tit, mijloc sigur. Purgativ sigur, inerţia cro
nică a intestinului gros, la lipsa de scaun 
purgativ fără dureri, este thea întăritoare 
de s tomac „Centauria" a farmacistului 
Kossuth. 

Cutia de probă 1 cor. 20 fii. 
Cutia mare . *. 2 cor. 
In contra tusei, catarului (troahnă) ră-

guselel, flegmei şi iritaţiuniîgâtuluî este de 
un efect eminent, pastilele de pept >Se
negal Preţul I cor. Se pot capota în far
macia la y Maria Fecioară* a farmacistului 
Kossuth Pál, Arad, piaţa Boros-Béni Nr. 1 5 . 
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de fabricate înfloreşte binişor. Şi după situaţia 
geografică ocupă locul întâi între porturile Rusiei 
din Asia şi din Estremul Orient. 

Forturile Vladivostocului le întăresc Ruşii 
într'una, dar aceste fortificări nu pot fi asemă
nate cu cele ale cetaţei Port-Arthur. 

Victorii japoneze. 
Nexp-York, 8 Martie. Conform rapoar

telor sosite din Seul, trupele ruse se fac 
culpabile de multe daune în nordul Coreei. 
La 4 Martie trupe ruse şi coreene au avut 
în apropiere de Kange un conflict sângeros, 
în care 3O Ruşi au că^vt. Cum se vesteşte 
Ruşii au fo<t respinşi pe-te rîul Jalu. 

Londra. 8 Martie. Lui «Times» i-se co
munică din Peking cu datul de eri : Flota 
japoneză a ocupat la 29 Februarie Hai-Jan-
Tau, o insulă a archipelagului Elliot, pără
sită de Ruşi la 23 Februarie. 

Petersburg, 8 Martie, Privitor la pa
gubele făcute de bombele japoneze, se tele-
grafează din Vladivostoc următoarele: 

0 bombă de 15 cm. a căzut asupra 
casei unui măiestru, găurind acoperişul, ta
vanul şi omorînd o femeie (în depeşa ofi
cioasă se zicea că nu ï moarte de om). 
Altă bombă a căzut în casa colonelului So-
cow, distrugând mai multe camere şi rănind 
pe soldatul de pază (Se vede că dl colonel 
s'a dus în altă parte!) Bomba căzută în 
curtea căsărmil artileriei a rănit 5 soldaţi. 

In raportul oficios se scrie : 
»Timurile noastre n'au tras din causâ 

că nu prea era de crezut să nimerească în 
duşmanii cari <rau departe şi nin n'am 
voit să trădăm unde sunt aşrţate bateriile 
noastre.*. Incontestabil e mai uşor aşa, căci 
aflând japonezii unde stau bateriile, trăgeau 
asupra lor. ; E vëdit că Japonezii au tunuri 
cari trag departe ear Ruşii nu au încredere 
în tunurile şi isteţimea artileriei. 

Prospecte de pace. 
Viena, la 8 Martie. «N. W. T.» a pri

mit din Petersburg o telegramă urgentă, con
form căreia acolo sunt convinşi, că rësboiul 
nu va da ansă la încurcală şi după sosirea 
lui Kuropatkin pe câmpul de luptă, rësbo
iul de loc va înceta. Se consideră ca sigur, 
că părţile b liqerante vor duce causa lor 
naintea arbitriului de pace dela Haga. 

PARTEA LITERARA. 

tacabile, grele de străbătut fiind muntoase ; ţi 
pentru vecinătatea şi prietenia lor cu alte po
poare erau economisiţi, dedându-se la agricultură 
şi păşunatul turmelor, de aceea au rëmas în li
nişte. Alt-fel nu s'ar fi înmulţit Românii atâta, 
în cat şi armate numeroase române din trînşi 
nu s'ar fi vëzut în Europa. Cel de pe lângă Cluj, 
sub Domnul lor propriu, trăiau independenţi şi 
liberi, până când venind Ungurii li-au răpit in
dependenţa lor. Alţii iarăş stăpânind păduri stu
foase şi Munţi tari, se refugeau, apărându-se cu 
arcuriî săbii şi lănci şi avênd multă abilitate în 
acestea se apărau astfel de atacurile ce se fă
ceau contra libertatéi lor de cătră cei cari se în
cercau să năvălească cu forţa în ţera lor. Alţii 
Românî privaţi de aceste descrise mai sus privi
legii, împrăştiaţi, reschiraţi or şi locuind în oră
şele sau în bordée or colibi în Giula şi Ardeal 
şi în restul României, trăiau în siguranţă între 
ei, ţinendu-şi obiceiurile lor, fiind-că barbarii nu 
întrebuinţau pe atunci sclavi la trebuinţele lor, 
pentru ca erau nomazi (nestabill). Alţii iarăşi tră
iau în vechile lor stăpâniri (dominaţiuni). In Ma
ramureş, Almaş şi Făgăraş şi în alte părţi se bu
curau de libertatea lor. Recrutări de armate prin
tre ei şi printre vecini s'au întâmplat, căci ve
dem în secolul al XI la anul 24, luând parte la 
expediţia din Italia sub Constantinopolitani, altă 
dată asupra Ungurilor s'au dus, numindu-se cio
bani şi în 96 încă devenind salariaţii împăratului 
Poloniei în secolul al XII la anul 66 împëratul 
Constantinopolitanilor Emánuel au întrebuinţat ar
mate dintre Românî asupra celor din jurul Pon
tului şi asupra Ungurilor, cum vom vedea. In 
anul 90 al acelui secol (XII) Românii voinici în
trebuinţau armele, şi contra celor ce-î plăteau, 
puţin păsându le deşi erau coreligiorî." (Pag. 
320—325). 

Din această pericopâ résulta probat că Ro
mânii ş'au conservat pe pămentul acesta şi după 
retragerea armatei şi oficialilor din Dacia, sub Au
relian. Autorul ne descrie părţile de păment pe 
unde s'au retras cei remaşi, apoi modul lor de 
apërare, cum şi traiul lor independent. Inzadar 
dar' s'au încercat unii scriitori occidentali, inte-
re«aţi, cum ne spune Filipid, de a nega Române
lor presistenţa lor în Dacia Traiană. Ne mal sţrone 
scriitorul că Românii în secoliî trecuţi ai XI, al 
XII şi al XIII aveau armate formate, numai din
tre ei şi se luptau şi ca mercenari şi chiar ca 
independenţi. Mai adăugăm că erau şi voinici 
şi răsbunători contra celor ce-î atacau. Alt-fel 
duceau o viaţă liniştita şi pacinică în munţi, când 
nu-i ataca nimeni. Regret că acest autor de mare 
valoare pentru noî n'a însemnat mai precis anii 
când s'au întêmplat acele evenimente însemnate 
pentru noi, de asemenea nu citează pericopele 
din autorii pe cari s'a bazat, descriind faptele ce 
le întâlnim în opera sa. Despre unele din ele eu 
însumi 'mi amintesc, ca de exemplu : de expe
diţia Constantinopolitană din Pont, că Românii 
au participat ca militari contra Ungurilor şi a 
altor popoare. Faptul l-am găsit în autori bi-
santini ect. "4» 

Telegrame. 
Londra, 8 Martie. Toate ziarele de di

mineaţă scriu, că flotila japoneză compusă 
din 2 încrucişătoare şi 5 panţirate, care a 
bombardat Vladivostocul, este din flota cea 
mare de sub comanda admiratului Togo, care 
după încercarea închidere! Port-Arthur ului a 
părăsit împrejurimile peninsulei Liaotung. 
Ziarul «Daily Expres» scrie, că bombarda
rea Vladivostocului a fost comandată de ad
miralul Urin. Ear « Daily dMaih e convins, 
că flota, care a bombardat Vladb oslocul, a 
venit din Port-Arthur şi că e compusă din 
panţiratele cele mal bune ale flotei coman
date de Togo. «limes* însă ţine acest lu
cru improbabil, căci Togo nu e aşa de ne-
espert, ca să-'şl trimită partea cea mal pu
ternică din flotă la Vladivostoc şi prin aceasta 
să îşi slăbească forţele. Toate ziarele se o-
cupă cu întrebarea, că unde sunt cele 4 în
crucişătoare ruseşti, cari erau staţionate în 
Vladivostoc, şi ce au făcut aceste vapoare 
în decursul luptei ? Un vapor de comerciu 
austriac, care a sosit din Hakodate la Tokio, 
aduce vestea, că flota rusească a plecat în 
29 Februarie din Vladivostoc şi înaintat spre 
Nord cu speranţa de a se întâlni cu vapoare 
comerciale japoneze. S'au vezut 2 vapoare 
încrucişătoare ruseşti în golful Usuri. Ziarul 
«Times» scrie, că dacă aceste ştiri corespund 
adevëruluï, atunci în curênd seva da o luptă 
pe mare între flota rusească şi cea japo
neză. 

Yladivostoful. 
In extremul orient Vladivostocul e cel mai 

frumos şi mai mare port. E aşa de mare, în cât 
încape în el şi cea mai mare flotă a lumeî fără 
a fi atinsa de lupta elementelor în timp de fur
tună, şi nici ghiulele de tun, bombele dujmanu-
lui — ceea-ce s'a spus d'atătea ori înaintea iz
bucnirii rësboiuluï. Intrarea şi de-altfel strimtă e 
împărţita de stîncoasa insulă Dund3s Irland în 2 
braţe şi mai strîmte. Portul, care e de o supra
faţă mare, întâi se întinde, cam la o distanţă de 
1 kilometru spre Nord, ear apoi coteşte de-odată 
spre Est pe o linie de 2 kilometri. Jur împrejur 
sunt munţi înalţi, a căror stânci sunt pline de 
tunuri şi baterii, cari apără toate intrările. 

In lungim'* tërmuluï de golf se află în se-
mi-cerc oraşul, care arată calatorului apropiin-
du-se cu vaporul, o panoramă admirabilă. Afară 
de garnisoană oraşul are o populaţie de 30.000, 
între cari sunt cam 10.000 Coreeni şi Chinezi. 
Coreenii sunt aproape toţi culic-i (lucrători cu 
ziua), ear Chinezii: neguţători, bucătari sau ma
rinari. Circulaţia trăsurilor o monopolisează în
suşi Ruşii. Iindiksa (trăgător) la trăsătură japo
nez lipseşte de — tot, cu toate — că aproape 
în toate porturile Asiei ostice se găsesc aceşti 
oameni harnici şi fără mari pretenţii. E adevë
rat, că aci nici nu i-ar merge prea bine, căci 
stradele nu sunt pavate şi în vreme de ploaie 
noroiul e foarte mare. împrejurimea oraşului 
Vladivostoc e foarte frumoasă. Munţi şi văl, pă
duri şi câmpii variază într'una. Marea se vede 
ori când de pe malul măreî. Apropierea măre! 
e o aşa împrejurare, care ajuta Japonezilor de a 
debarca în ori-ce loc şi a tăia linia-ferată încon
jurând oraşul şi bombardându-1. Intre popolaţia 
oraşului s'au socotit pân'acum şi cei 1600 de Ja
ponezi, neguţători, mici bărbieri şi industriaşi, 
cari însă au fugit numai de cât după izbucnirea 
resbelului. Clima Vladivostocului e sănătoasă. 
Adevërat, că earna e foarte friguroasă şi cu ger 
şi îngheţ straşnic, eu toate că Vladivostocul e pe 
aceeaşi înălţime cu Roma. Portul în timpul de 
earnă de obiceiu îngheaţă, dar se poate face li
ber prin spărgători de ghiaţă. Vara e vreme 
frumoasa şi caldă, dar mai în toată dimineaţa 
este ceaţă deasă. 

Chinezii numesc oraşul Vladivostoc : Kaisen-
vai. Malul golfului, lângă care se întinde oraşul 
acum, 'l-au cunoscut Europenii în 1852, când 
guvernul francez a trimis corvetta „Capricieuse" 
pentru a explora ţermii mëreï japoneze. Oraşul 
are o mare însemnătate comercială ; e situat la 
sfîrşitul liniei Mandşuriane — üssuri şi industria 

ISTORIA VECHE A ROMÂNILOR. 
(Urmare). 

Ar fi mult de dorit ca să se studiieze au
torii Bizantini din acest punct de vedere, spre a 
urmări studiile privitoare la cunoştinţa vechei 
noastre Istorii naţionale. Alte fântâni nu avem 
de unde am putea scoate isvoare noi pentru Is
toria Patriei. Fillipid n'a putut el inventa de la 
el atâtea fapte privitoare la Istoria Românilor, 
pëcat că nu ne citează locurile şi autorii de unde 
ş'au format cunoştinţele şi convingerile sale. Des
pre graiul românesc se pronunţă categoric că 
prin secolul al V şi al VI era limba comună a 
acestei localităţi, romana noastră. 

Tot acest Fillipid descriind persistenţa Ro
mânilor în pămentul lor, zice între ale Româ
nilor erau supuse Cangarilor, Banatul până la 
rîul Сегез aparţineau Voevoduluï Vladimir Gaad; 
dincolo de rîul Ceres domnea Monomer, Egemon 
Hazar pe care Bulgarii l-au alungat, dar să-î ia 
tiara n'au putut, rësboindu-se cu bărbăţie pentru 
Domnia lui; iar în părţile celor de peste Tissa, 
de la revërsarea ei în Dunăre, domnea alt Ege
mon Bulgar, avênd ca Metropolă a guvernămîn-
tuluï sëu Muncaciul, situat spre nordul Giula ; 
iar Românii noştri în unele părţi amestecându-se 
cu Slavii, în altele apărându-se, dar în altele erau 
cu totul independenţi, fiind-că locuiau în locuri nea-

După aceasta trece Fillipid a ne descrie pe 
Uţi, despre cari zice că sunt de origină turcă şi 
trecând prin Moldova, cu toate avuturile lor, acia 
se luptau contra ori-cui se opunea şi că e a u 
până la 60,000, după Cedrin istoricul. 0 parte 
din ei au străbătut până în Tessalia şi jefuiau 
tot ce întâlneau cunoscut şi că este popor Can-
gar, mai nobil şi mai nnmeros. Iar cei din Un
garia sunt Uţi, iar nu nuiasigi. Resturi de ale Uţilor 
ca şi de ale altor popoare, apot s'au amestecat 
cu Românii şi-s'au romanizat, iar numele lor se 
conserve într'un sat din Ardeal, care se numeşte 
Uzou şi într'un rîuleţ situat în dreapta Ocnei, ce 
se revarsă în Ocna din Moldova, şi care se nu
meşte acum Uţi". 

„Bis. ortod. Rom." 

POŞTA REDACŢII!NEÏ. 

Dlul Secoţan, pteot T. Kubin. Scuzaţi că în 
învălmăşeala colosală am uitat a vë satisface do
rinţa. Binevoiţi a cere îndărăt taxa solvită pentru 
respunsul telegrafic. 

Editor şi redactor responsabil : Ioan Rnssii-Şiriann. 



C O R N E L T A I A S D A K 
neguţător de condinente, delicatese şi ape minerale 

Î N A R A D 

C a l e a A r e h i d u e e l u i I o s i f N u m ë r u l 1 2 . 

Recomanda depositul seu bogat arangeat, unde se poate 
căpăta: marfa colonială, delicatese, «ea mai tină tea din 
străinătate, rum, procurate din sursele cele maî renumite, tot 
felul de ape minerale, vinuri din patrie şi străinătate, şampanie 
franceza şi ungară, cognacnrî pe lângă preţurile cele maî echitabile. 

— Sëmênte de sëmênat de ale Ini Manthner. — 
Pachetare gratuită. La cumperars cu banî gata 2 % rabat. 

• N-rul Telefonului 419. Ш 158 2~20 

Ш Ш е о е о в І і 

M a d l á c m m ' 
institut de credit si economii, societate pe acţiî în 

AC (Nagylak) comitatul Cienadului. 

F o n d a t ă l a 1 8 9 7 cu un capital social de 100.000 
coroane în 1000 bucăţi acţiî à 100 coroane. 

Acordă: credite personale pe cambii, credite pe cambii cu aco
perire hipoteeară, credite рѳ obligaţiuni ou cavenţi si împrumu

turi pe amanete şi efecte publice. 
Primeşte : depuneri spre fructificare) după cari institutul plăteşte 
contribuţia erarială; ear deponenţii primesc după baniî depuşi 5 % 

interese. ---V-

D l r e e ţ l u n e a . 

Atelier de edificii şi reparaturi de maşinării. 
A m onoare a aduce la cunoştinţa On. Public din localitate 

şi jur, că am deschis în 

A R A D , s t r a d a S z e n t I s t v á n N r , 9 , 
un atelier de 

zidir i şi repara tur i 
technice şi de maşinări i . 

Primesc orî-ce lucrare în branşa aceasta, lucrări noue şi reparaturi 
ş. a., arangiament de apaducte, delăturarea înfundărilor de closet, pe lângă 
preţuri ieftine şi pe lângă garantă. 

Rugând spriginul On . public sunt 
cu deosebită s t imă: 

K I S S E R N Ő , 
t io 7—15 lăcătar de zidiri şi lucrări technice. 

I . M L M I < - M I ( - M ^ M ^ M M l M i l - l l l < ^ l « M ^ l l i ^ * ^ M - l < M - M I ^ . - l l M - l l l l - | ( O H n H t 

Nou atelier pentru fabricare de roti şi trasuri! 
Am onoare a aduce la cunoştinţă cn. public din loc şi din provint», ca in 

Arad, strada Kossuth n-rul 18 
am deschis an 

atelier pentru fabricare de roţi şi trăsuri 
corespunzătoare recerinţelor moderne. 

îndeplinesc in acest atelier toate 
lucrările şi reparaturile corespunză
toare solid şi prompt, pe lângă preţuri * 
avantagioase. Provosânda-mă la faptul 
că numai Iu fabrici de mâna I. am 
lucrat, sont in poziţia de a putea satis
face pe deplin m. on. public, pentru al 
carul sprijin mö rog. 

Cu deos. stima 1068 23—30 
K i e s Ö d ö n , fabricant de roţi şi trăsuri. 

1045 

Diploma de aur 18i>̂  

SCHÄFFER 
compactor. 

AKAD, Strada Tabajdy Karoly. 
Execută, tot feful de 

lucrări de compactorie 
delà executarea cea mai simplă pană 
la cea mal de lux. — Comandele din 
loc şi provinţă se efectuesc prompt 

şi punctai. — Lucru bun şi solid. 
Preţuri moderate. Serviciu punctual. 
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Cruce sau stea dupla efectro-magnetică 
Patent Nr. 8S967. 

Nu e crucea Volta. Nu e leac secret 

v i n d e c ă ş i î n v i o r e a z ă s u b g a r a n ţ i e . 

Aparatul acesta, vindec* 
şi foloseşte contra durerilor ds 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
neur&îgie, tffipcdeearea eireei 
laţiunei sângelui, anemie, arou-
ţelî, ţiuituri de uree ho, batae-
de inimă sgâreiî?r! de iniroă, 
astma, auaul greu, sgâreiur» de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, lëcealft 
Ia mâni ii picioare, slăbirea peste Ш, 
reuma, pod agi & isi-ci&s, udului ia pat, 
nflueoza, insomnia, epilepsia, circula 

neregulată spângeluî ş i con
tra multor altor boale, cart la 
•rsctRro F o r m a i s * medicalul 
m vindecă p r i n eîeetcbntat*. 
numirea ac&stai sparst este, 
că vindecă su na mai «iin timp 
in timp, ci Introduce constant 

ta corpul omenesc binefăcotonil to
rent, când pe deoparte v i n d e c ă 
ca sueees ЬваЫе aflătoare, «ară 
pe de alta parte ч cel mai bun 
scut contra îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurarei, où acest aparat 
vindecă boale vechi de 20 ani. 

In cancelaria mea se afift atestate ineurse din toate părţile lumel, 
cari preţuesc cu mulţumire in^fsţiuoea mea m ort-ешѳ poate vedé aceste 
atestate Pacientul, care tn det-ura an 45 «ile sa sa va vmdt-ен prin apa-
Miui raeu, primeşte bacii înapoi. 

Unde or!-ce încercare в'а constatat aâdarr;'e8, rog » proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P . T. public asupra faptului, că ap»ratul гзеи nu 
poate fl confundat cu apăratei r Volta*. care atât Ia Germania, cât ?i in 
AoBiro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu 
elestro magnetic prin deosebita-'? putere vindeeătore, ѳ în genere cenoseut, 
apreciat şi respândit. 

Chiar şi ieftinătatea estraordinară & cruce! mele elsetro-magne-
tice o recomandă cu inteţire. 624 —194 

Preţul aparatului mare e Cor. 6. 
folosibil la morburi învechite. 

" Preţul aparatului mic e Cor. 4. 
— folosibil numai la copil şi la femei de eonsfci-

— — — tuţie foarte slabă. — — — 

Locul c e n t r a l principat fle veazata ei esped<*re pentru ţeară 
şi străinătate e : 

Ш Aliiírt. Mapsta, V.,sti\ Vadász 42./K 
oolţul str. Kálmán. 

я а в в а в в в в в ш в 

Fabrica de motoare în Dresda 
= (mai nainte Hille) stabilimentul fllie şi atelier = 

GELLÉRT IGNACZ ?i COMP. 
Telefon 12—91 BUDAPESTA, YI. Calea Teréz 41. Telefon 12 - 91 

Recomandăm ca recunoscute de сѳіѳ maî perfecte motoare de Drezda 
de benzin, locomobile şi motoare p. producere de gtz de cărbuni (generator). 
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8 0 0 u de maşini transportate in chipul cel mai culant. 
Pentru mânsre de mori, raăsmsre. cămări bs nutreţori in economie de ISptSiie 

de tăiat lemne, ridicat de apă, trit»rat ці pentru alte ІаегйгІ economic si industriale. 
Motoarele dia Drezda sunt cela mii psrfsctf, In, toate exposiţiilo din Jume, 

ecestea au dobândit cele dintâiu premii. 
— Condiţiuriî de plată favorabile. — — Garantare absolusă! — 

NOU! Atelier principal în Budapesta. NOU! 84 7 -10 
- &m arangeat cu specialişti şi maşinist! din Drezda : = = z 

Cel m a l eft in isvor de cumpirare 
în una din cele maî man prăvălii 

de 

t a g e ş l a r i c a l e 
din Arad. 

Pentru preţuri ne mai pomenite 
se pot capătă Ia 

Deutsch Izidor, 
cïasornicar şi juvaergiu 

(Palatul minoriţilor). 
Oroloage de aur p . bărbaţi delà 18 fl. în sus » 1». d a m e я 

argint „ bărbaţi „ 
b » d a m e 

oţel şi nikel 

12 Л » я 
5 я я я 

n >' 6 » я 

Я » Wecker „ 1-50 „ „ „ 
Oroloage cu pendulă în rate pe lângă 

1005 129— aceleaşi preţuri. 

Primesc şi schimb obiecte de lux, 
cumpără рѳ l â n g ă preţul cel mal înalt 

posibil, aur şi argint călcat. 

— Telefon n-ral 438. — 

Am onoarea a aduce la cunoştinţa 
Ш. ОП. public, Că 1009 35-50 

a m desch is 

Du atelier de tapiserie şi înframseţare. 

Ani îndelungaţi am lucrat ta ate
liere de rangul întil din Budapesta, 
Viena, Berlin, Brüssela şi Paris, aşa 
încât sunt în poeiţia plăcută de-a putea 
corespunde tuturor eBigenţeîor mo-
derne. 

Primesc tot felul de íucrár/ de 
branşa asta delà cele mai simple 
p&na la cele mal elegante, pe langu, 
preţuri moderate. 

Primesc eftin mobilarea de locuinţe 
în loe şi, provinţă. La mutări primesc 
transportul mobilelor, precum şi repa
rarea şi renovarea de mobile şi mese 
de biliard, pe lângă preţuri eftine. 

R e i n e p I . G y u l a , 
tapisier şi împodobitor. 

Ш CROITOR ROMÂN. рЩ. 

In atenţia publicului 
b ă i b ă t e s o . 

u 

I 
potrivite anotimpurilor, pregătesc 
din cele mai moderne stofe 
indigene şi străine, după croi-

tură de şic pe 

lângă preţuri avantajoase. 
Rugându-më pentru epriginul 

M. On. .Publie semnez cu deo
sebită Stimă 31 25-25 

N I C O L A U Î O S I F 
croitor bătbsteec, 

m ÁRAD, Kâţa Tököly. m 
lm looalit. cafenelei de odinioară alai Ншгб. 

ARAD, Tipografia Aurel Popovicl-Barcian. 


